
PREREQUISITI DI ITALIANO E LATINO 

 

I seguenti esercizi sono stati pensati come attività di ripasso generale in vista dell’inizio della 

scuola superiore. Non è necessario stamparli e devono essere presentati il primo giorno di 

scuola. 

 

Leggi con attenzione il brano “Storia di due che sognarono”, quindi rispondi alle domande. 

 

 

1) Scegli la risposta esatta. 

 

Chi appare in sogno a Maghrebì? 

A. □ Allah. 

B. □ Il capitano. 

C. □ Un uomo bagnato fradicio. 

D. □ Suo padre. 

 

 

2) Scegli la risposta esatta. 

 

Maghrebì viene incarcerato perché... 

A. □ credono sia stato lui a rubare in una casa. 

B. □ dormiva dove non poteva. 

C. □ ha aiutato i banditi a rubare in una casa. 

D. □ non ha chiamato aiuto quando ha visto i bambini. 

 

 

3) Scegli la risposta esatta. 

 

Il capitano libera Maghrebì perché... 

A. □ capisce che non è il ladro. 

B. □ è pietoso e generoso. 

C. □ riconosce in lui le sue stesse ingenuità. 

D. □ lo considera uno sciocco. 

 

 

4) Scegli la risposta esatta. 

 

Nel racconto... 

A. □ la fabula non corrisponde a nessuna sequenza. 

B. □ fabula e intreccio coincidono. 

C. □ la fabula è alterata da flashback. 

D. □ la fabula è alterata da anticipazioni. 

 

 

5) Scegli la risposta esatta. 

 

L'azione del racconto è costituita da... 



A. □ una sola vicenda. 

B. □ un lungo flashback. 

C. □ una serie di anticipazioni. 

D. □ due vicende che si svolgono in tempi diversi. 

 

 

6) Scegli la risposta esatta. 

 

Il personaggio principale è... 

A. □ il capitano. 

B. □ Dio. 

C. □ Maghrebì. 

D. □ l'uomo bagnato fradicio. 

 

 

7) Scegli la risposta esatta. 

 

La vicenda dura... 

A. □ qualche ora. 

B. □ pochi minuti. 

C. □ pochi secondi. 

D. □ un tempo indeterminato. 

 

 

8) Scegli la risposta esatta. 

 

Lo spazio in cui è ambientata la vicenda è... 

A. □ realistico. 

B. □ simbolico. 

C. □ indefinibile. 

D. □ in parte reale e in parte realistico. 

 

 

9) Scegli la risposta esatta. 

 

Il ritmo narrativo è... 

A. □ lento. 

B. □ veloce. 

C. □ lentissimo. 

D. □ moderato. 

 

 

10) Scegli la risposta esatta. 

 

Nelle righe 8-10 è presente... 

A. □ un sommario. 

B. □ una ellissi. 

C. □ una pausa. 



D. □ nessuna delle altre opzioni. 

 

 

 

 

 

Produzione scritta.  

 

Sta per arrivare la fine del mondo. Un vecchio indovino, prima di morire, dice che sarai 

l’unico superstite e ti prega di salvare qualche testimonianza del mondo che scomparirà: un 

personaggio famoso, uno scienziato, un’invenzione, un quadro o altra manifestazione 

artistica, e un ricordo della tua vita…..Scrivi un racconto partendo da questo incontro 

soprannaturale, prestando attenzione alla descrizione dei personaggi e degli ambienti; 

illustra le tue scelte, motivandole, e infine inventa un finale adatto. 

 

 

Ortografia e punteggiatura 

 

1) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la parola divisa in sillabe in modo scorretto. 

A. □ A-tlan-te. 

B. □ An-ti-chi. 

C. □ Ar-ca-i-smo. 

D. □ Ab-bre-vi-a-zio-ne. 

 

 

2) Scegli la risposta esatta. 

 

La corretta divisione in sillabe di "antropomorfismo" è 

A. □ An-tro-po-mor-fi-smo. 

B. □ Ant-ro-po-mor-fi-smo. 

C. □ An-tro-po-mo-rfi-smo. 

D. □ Ant-ro-po-mor-fis-mo. 

 

 

3) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale frase manca un accento? 

A. □ Il Po nasce sul Monviso. 

B. □ Una rondine non fa primavera. 

C. □ Federico da una mano in casa. 

D. □ Lascia pure qui sul tavolo la spesa. 

 

 

4) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale dei seguenti casi l'elisione è facoltativa? 



A. □ Con gli articoli "lo", "la", "una". 

B. □ Con gli aggettivi "questo", "quello", "bello", "santo". 

C. □ Con "ci", "come", "dove" davanti al verbo "essere". 

D. □ Con le particelle pronominali "mi", "ti", "ci", "si", "vi", "ne". 

 

 

5) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale frase manca un apostrofo? 

A. □ Mi dia un po di pane. 

B. □ Matteo è un omone. 

C. □ Va bene, ti aiuterò. 

D. □ Oggi fa freddo. 

 

 

6) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale parola contiene un errore di ortografia? 

A. □ Socevole. 

B. □ Suocera. 

C. □ Megera. 

D. □ Igiene. 

 

 

7) Scegli la risposta esatta. 

 

Una sola parola NON contiene un errore di ortografia. Quale? 

A. □ Bagniato. 

B. □ Inbucare. 

C. □ Vigiglia. 

D. □ Vermiglio. 

 

 

8) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale parola contiene un errore di ortografia? 

A. □ Scegliere. 

B. □ Sciena. 

C. □ Scientifico. 

D. □ Incosciente. 

 

 

9) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale di queste espressioni contiene un errore nell'uso della maiuscola? 

A. □ Il Rinascimento italiano. 

B. □ Il dottor Scaramuzzino. 

C. □ Il lago Vittoria. 



D. □ I templi Greci. 

 

 

10) Scegli la risposta esatta. 

 

Solo una frase NON contiene errori di punteggiatura. Quale? 

A. □ Luca ha comprato l'auto nuova; un suv sicuro e spazioso. 

B. □ Luca ha comprato l'auto nuova, un suv, sicuro e spazioso. 

C. □ Luca ha comprato l'auto nuova: un suv sicuro e spazioso. 

D. □ Luca, ha comprato l'auto nuova: un suv sicuro e spazioso. 

 

 

 

 

 

La frase semplice 

 

1) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale delle seguenti frasi è semplice? 

A. □ Al matrimonio di Eva mi accompagnerà un collega di lavoro. 

B. □ Non so se andrò al matrimonio di Eva. 

C. □ Ho saputo che Eva si sposa! 

D. □ Eva mi ha chiesto di farle da testimone al matrimonio. 

 

 

2) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la frase nominale. 

A. □ Sono 21 i film italiani candidati agli Oscar 2019. 

B. □ 21 film italiani aspirano alla nomination agli Oscar 2019. 

C. □ Sono 21 i film italiani candidati a miglior film straniero. 

D. □ 21 film italiani in lizza per gli Oscar 2019. 

 

 

3) Scegli la risposta esatta. 

 

Marisa suona il piano, "Luigi la chitarra". La frase tra virgolette è 

A. □ ellittica. 

B. □ nominale. 

C. □ semplice. 

D. □ complessa. 

 

 

4) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la frase che contiene un predicato nominale. 

A. □ Il nuovo termometro digitale non funziona. 



B. □ Ivan è stato espulso da scuola. 

C. □ Oggi rimango a casa perché ho la febbre. 

D. □ Attento, la zuppa è bollente. 

 

 

5) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale caso il verbo "essere" ha valore copulativo? 

A. □ La farmacia è proprio lì, dietro l'angolo. 

B. □ La donna era stanca dei soprusi dei colleghi. 

C. □ Questo quadro è di Monet. 

D. □ Salve! Maria è in casa? 

 

 

 

6) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale delle frasi seguenti il verbo fra virgolette è intransitivo? 

A. □ "Avvisami" quando sei pronto. 

B. □ "Accendi" il riscaldamento, ho freddo. 

C. □ Per cena "preparerò" un polpettone al radicchio. 

D. □ "Rifletti" su ciò che ti ho detto. 

 

 

7) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la frase in cui è stato messo tra virgolette l'argomento indiretto del verbo. 

A. □ Perché "mi" hai mentito? 

B. □ Abbiamo comprato "una poltrona" in offerta. 

C. □ Lava "i panni" e poi stendili in terrazzo. 

D. □ Mi spiace, non hai superato "l'esame". 

 

 

8) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale frase ha un soggetto partitivo? 

A. □ Lo sciopero dei trasporti ha paralizzato la città. 

B. □ Degli studenti hanno manifestato contro la nuova riforma. 

C. □ Non credo alle promesse del governo. 

D. □ Alcuni credono ancora che la terra sia piatta! 

 

 

9) Scegli la risposta esatta. 

 

"Raccogliamo abiti usati per i bisognosi." Il verbo è 

A. □ zerovalente. 

B. □ monovalente. 

C. □ bivalente. 



D. □ trivalente. 

 

 

10) Scegli la risposta esatta. 

 

In quale frase sono fra virgolette tutti e solo gli argomenti del verbo? 

A. □ "Zoe" ha organizzato "una grigliata" in giardino con gli amici. 

B. □ "Zoe" ha organizzato "una grigliata" in giardino "con gli amici". 

C. □ Zoe ha organizzato "una grigliata" "in giardino" "con gli amici". 

D. □ "Zoe" ha organizzato "una grigliata" "in giardino" con gli amici. 

 

 

 

 

 

I complementi 

 

1) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale frase contiene un complemento dell'oggetto interno? 

A. □ Ultimamente sto vivendo una vita frenetica. 

B. □ Ho comprato del burro tedesco molto buono. 

C. □ Non mi fido di quel tizio. 

D. □ Il ministro ha annunciato le sue dimissioni. 

 

 

2) Scegli la risposta esatta. 

 

"Questo quadro rende la stanza molto più vivace." "Molto più vivace" è 

A. □ un complemento oggetto. 

B. □ un complemento predicativo dell'oggetto. 

C. □ il soggetto. 

D. □ un complemento predicativo del soggetto. 

 

 

3) Scegli la risposta esatta. 

 

"Teo, il bel micio grigio, dorme quieto nella calda cuccia." Gli attributi sono 

A. □ micio – grigio – calda. 

B. □ bel – quieto – cuccia. 

C. □ bel – grigio – calda. 

D. □ grigio – quieto – calda. 

 

 

4) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale di queste frasi contiene un'apposizione? 

A. □ Alice, la mia insegnante di canto, abita in via Dante. 



B. □ Dovresti farti visitare dal tuo medico per questa tosse. 

C. □ Alessia è tua zia? Non lo sapevo! 

D. □ Il mio avvocato la contatterà per il risarcimento. 

 

 

5) Scegli la risposta esatta. 

 

"Sono contraria alla pena di morte." "Alla pena" è un 

A. □ complemento di causa efficiente. 

B. □ complemento di termine. 

C. □ complemento oggetto. 

D. □ complemento predicativo del soggetto. 

 

 

6) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale frase NON contiene un complemento d'agente o di causa efficiente? 

A. □ Il pc è stato riparato dal tecnico informatico. 

B. □ La crostata fatta dalla nonna è buonissima! 

C. □ Il raccolto è stato distrutto dalla grandinata. 

D. □ Dovresti guardare il problema da un'altra prospettiva. 

 

 

7) Scegli la risposta esatta. 

 

"Nel secondo cassetto ci sono dei pennarelli." "Ci" è 

A. □ soggetto. 

B. □ complemento di termine. 

C. □ complemento oggetto. 

D. □ complemento di luogo. 

 

 

8) Scegli la risposta esatta. 

 

"Dopo lo spettacolo si incamminarono verso casa." "Dopo lo spettacolo" è un 

A. □ complemento di tempo determinato. 

B. □ complemento di tempo continuato. 

C. □ complemento di specificazione. 

D. □ complemento di allontanamento o separazione. 

 

 

9) Scegli la risposta esatta. 

 

"L'uomo reagì con veemenza alle provocazioni dell'interlocutore." "Con veemenza" è un 

A. □ complemento di mezzo. 

B. □ complemento di unione. 

C. □ complemento di compagnia. 

D. □ complemento di modo. 



 

 

10) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale frase contiene un complemento di relazione? 

A. □ Vorrei un caffè con panna. 

B. □ Possiamo camminare con calma, siamo in anticipo. 

C. □ Andrò a vivere insieme a Luca. 

D. □ Ho un rapporto conflittuale con mio fratello. 

 

 

 

 

 

 

La frase complessa 

 

1) Scegli la risposta esatta. 

 

"Non credo che verrai promosso se non ti impegnerai per migliorare." È 

A. □ una proposizione. 

B. □ un periodo. 

C. □ una frase indipendente. 

D. □ una frase principale. 

 

 

2) Scegli la risposta esatta. 

 

"Non credo che verrai promosso se non ti impegnerai per migliorare." La principale è 

A. □ Non credo. 

B. □ che verrai promosso. 

C. □ se non ti impegnerai. 

D. □ per migliorare. 

 

 

3) Scegli la risposta esatta. 

 

"Stasera non andrò al cinema ……… ." Completa con una coordinata. 

A. □ perché sono stanca. 

B. □ sebbene quel film mi piaccia molto. 

C. □ nonostante abbia già comprato il biglietto. 

D. □ né al compleanno di Elisa. 

 

 

4) Scegli la risposta esatta. 

 

"L'insegnante sentì il chiasso, entrò in classe, mise una nota." La coordinazione avviene per 

A. □ congiunzione coordinante. 



B. □ asindeto. 

C. □ polisindeto. 

D. □ avverbio correlativo. 

 

 

5) Scegli la risposta esatta. 

 

"I dolci sono buoni ma fanno ingrassare." La frase coordinata è 

A. □ avversativa. 

B. □ copulativa. 

C. □ disgiuntiva. 

D. □ correlativa. 

 

 

6) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la coordinata disgiuntiva. 

A. □ Puoi cuocere le patate in forno oppure friggerle. 

B. □ Puoi sia friggere le patate sia cuocerle in forno. 

C. □ Lessa le patate, cioè cuocile in acqua bollente. 

D. □ Sbuccia le patate, tagliale e mettile in forno. 

 

 

7) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale di queste affermazioni sulla proposizione principale è FALSA? 

A. □ È sempre sintatticamente indipendente. 

B. □ Ha il verbo di modo finito. 

C. □ È l'unica frase che può fungere da reggente. 

D. □ Non occupa necessariamente il primo posto. 

 

 

8) Scegli la risposta esatta. 

 

Viene utilizzato per esprimere ordini, istruzioni, richieste, esortazioni o un consiglio: 

A. □ enunciato dichiarativo. 

B. □ enunciato volitivo. 

C. □ enunciato interrogativo. 

D. □ enunciato esclamativo. 

 

 

9) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale di questi enunciati è desiderativo? 

A. □ Mio fratello farà una vacanza ai Caraibi. 

B. □ Dove sei stato fino ad ora? 

C. □ Non farlo mai più! 

D. □ Se potessi prevedere il futuro! 



 

 

10) Scegli la risposta esatta. 

 

"È a te che avevo assegnato questo compito." Si tratta di una 

A. □ frase marcata. 

B. □ frase scissa. 

C. □ frase segmentata. 

D. □ frase incidentale. 

 

 

 

 

 

 

11) Scegli la risposta esatta. 

 

"Non vengo in piscina perché ho un impegno che non posso annullare né rimandare." è 

composta da 

A. □ principale + sub. 1° grado + sub. 2° grado. 

B. □ principale + sub. 1° grado + sub. 2° grado + sub. 3° grado. 

C. □ principale + sub. 1° grado + coord. sub. 

D. □ principale + sub. 1° grado + sub. 2° grado + coord. sub. 

 

 

12) Scegli la risposta esatta. 

 

Una delle subordinate tra virgolette NON è completiva soggettiva. Quale? 

A. □ Vorrei "che tu la smettessi" di rinfacciarmi questa storia. 

B. □ Sembra "che domani l'autostrada verrà chiusa per lavori". 

C. □ Bisogna "rispettare le regole". 

D. □ Capita a tutti "di dimenticare qualcosa ogni tanto". 

 

 

13) Scegli la risposta esatta. 

 

Quale delle seguenti frasi contiene una dichiarativa implicita? 

A. □ Eugenio ha la convinzione che nessuno sia migliore di lui. 

B. □ L'uomo era corroso dal desiderio di vendicarsi. 

C. □ Ci è stato suggerito di rivolgerci a un avvocato. 

D. □ Zia Gianna ha deciso che si iscriverà all'università. 

 

 

14) Scegli la risposta esatta. 

 

"Ditemi subito chi è stato!" La frase "chi è stato" è 

A. □ una subordinata soggettiva. 

B. □ una subordinata oggettiva. 



C. □ una subordinata dichiarativa. 

D. □ una subordinata interrogativa indiretta. 

 

 

15) Scegli la risposta esatta. 

 

"Cerco un uomo che sappia apprezzare anche i miei difetti." La subordinata "che sappia 

apprezzare anche i miei difetti" è 

A. □ una dichiarativa. 

B. □ una relativa appositiva. 

C. □ una relativa restrittiva. 

D. □ una relativa impropria. 

 

 

 

16) Scegli la risposta esatta. 

 

"L'imputato fu assolto perché non c'erano prove." La frase "perché non c'erano prove" è 

A. □ una subordinata causale esplicita. 

B. □ una subordinata causale implicita. 

C. □ una subordinata finale esplicita. 

D. □ una subordinata finale implicita. 

 

 

17) Scegli la risposta esatta. 

 

"Sono così emozionata che non riesco a parlare." La frase "che non riesco a parlare" è 

A. □ una subordinata causale. 

B. □ una subordinata modale. 

C. □ una subordinata consecutiva. 

D. □ una subordinata concessiva. 

 

 

18) Scegli la risposta esatta. 

 

"Benché fosse proibito, Eva colse la mela." La frase "Benché fosse proibito" è 

A. □ una subordinata causale. 

B. □ una subordinata consecutiva. 

C. □ una subordinata condizionale. 

D. □ una subordinata concessiva. 

 

 

19) Scegli la risposta esatta. 

 

Individua la frase in cui la protasi è stata messa fra virgolette correttamente. 

A. □ "Se avesse avuto" più esperienza non avrebbe sbagliato. 

B. □ "Leggendo questo libro" capirai molte cose su quel popolo. 

C. □ Se fossi uscito prima non "avresti perso il treno". 



D. □ "Comprerò un'auto nuova se" otterrò una promozione. 

 

 

20) Scegli la risposta esatta. 

 

"Fai il tuo lavoro senza chiedere aiuto agli altri." La frase "senza chiedere aiuto agli altri" è 

A. □ una subordinata temporale. 

B. □ una subordinata concessiva. 

C. □ una subordinata consecutiva. 

D. □ una subordinata esclusiva. 

 

 


